

深圳

市民话事建起583个共建花园

自2020年启动以来以每年超百个的数量快速增长,社会多元主体成为重要推动力量

文/羊城晚报记者 李晓旭 图/受访者提供

一个个由市民、设计师和志愿者共同打造的绿色空间,正成为深圳这座“千园之城”最温暖的注脚。“2025深圳共建花园邀游园会颁奖仪式暨分享会”日前在香蜜公园举行。活动以“乐·美·暖”为主题,汇聚政府、企业、社区及设计单位代表,共同回顾深圳共建花园项目启动5周年来的成果。

自2020年正式启动以来,深圳共建花园以每年超百个的数量快速增长,截至2024年底,全市已建成共建花园583个。这些散落在社区、校园、屋顶的绿色空间,从休闲场所蝶变为社区会客厅、自然课堂和心灵疗愈场,让千万市民推窗见绿、出门入园。

高密度城市“缝隙生绿”
5月26日至30日,深圳创新推出“2025共建花园邀游园会”,首次采用线上直播形式,用第一视角带领市民“云打卡”2024年新建的10座特色共建花园,展现深圳“人民花园人民建”的温暖力量。

从社区秘境到校园绿洲,从屋

顶花园到无障碍乐园,5天10场直播吸引众多观众互动刷屏,弹幕中满是“家门口的诗意图”的赞叹。同时,此次线上游园会特别设立“最具人气花园奖”,市民可通过弹幕参与互动,为心仪的花园助力,还能提出创意建议,为未来花园建设贡献灵感,彰显“人民花园人民评”的理念。

游园会热潮未褪之时,6月17日,深圳公布,共建花园项目时光·境花园近日在2025年度设计奖评选中,荣获花园景观设计品类金奖。时光·境花园位于南山区软件园西区老旧片区,这片753平方米的不规则场地中,来往的人群主要是软件园员工及周边社区居民。该项目通过立体景观重构场地与人的关系——上层悬浮式舞台承载科技工作者的创意展演,下层野趣梦境为居民提供与自然对话的容器,二者通过流动的空间叙事串联起城市记忆与未来想象的共生界面。缪斯设计奖被誉为“设计界的奥斯卡”,时光·境花园的获奖使深圳成为高密度城市中“缝隙生绿”的全球范本。

截至2024年底,深圳共建花园总数达583个,预计2025年还将新增30个,年底总数将突破600个。这些花园如同城市肌理的“绿色补丁”,成为深圳“公园城市”的生动实践。

2019年,深圳市城市管理和综合执法局启动共建花园计划,2020年向全市推广。5年多来,这一创新举措在深圳各区遍地开花,以每年超百个的数量快速增长,不仅增添了一个个绿意盎然的空间,更孕育出一段段温馨动人的故事。

根据公开报道,深圳共建花园的雏形可追溯至2017年。在罗湖区南湖街道新南社区,居民因儿童游乐空间不足,自发“扛起锄头”清理闲置绿地,建起首个社区共建花园。2020年,在政府专业力量加持下,该花园升级为“时尚叮当小花园”,后获评深圳市年度十佳共建花园,成为居民议事、亲子活动的社区情感枢纽。

“奇迹花园”共建花园位于南山区桂湾社区龙海家园小区中部,自2024年12月建成开放以来,便成为小区居民的快乐基地。“奇迹花园”共建花园占地500平方米,由企



深圳共建花园项目时光·境花园

业捐建,社区、居民等多方参与,让小区中曾经不起眼的边角荒地,变成一片被居民们共同呵护的绿洲。

五年来,深圳共建花园的建设模式持续创新,从“百姓点菜政府买单”,到“政府引导社会出资”,再到“小区自治业主众筹”,路径日益多

元。在6月16日下午的分享会上,由腾讯公益慈善基金会支持的首批五个“共栖花园”项目——深圳湾公园、福田红树林生态公园、八芳园、明德碧海、北师大附中共栖花园正式启动,标志着社会多元主体正成为共建花园的重要推动力量。

乡村振兴第一线

羊城晚报记者 戴灵敏 通讯员 林可欣



吸引了不少游客到此游玩拍照。据了解,这片荷花盛花期将延续到7月底。

在雨中赏荷花,别有一番韵味。雨珠洒落,水花溅在绿盘般的荷叶上,宛如珍珠般点缀其间。荷花池中,不同品种的荷花竞相开放,红的、粉的、白的交相辉映,娇艳欲滴。微风拂来,荷叶如绿波荡漾,各色荷花或半开半闭、含羞待放,或完全舒展,尽显着独特的风姿。

“每天早上六七点,荷花逐渐绽放,中午温度升高,荷花逐渐闭合。”这片荷花池的负责人余惠敏告诉记者。

阳江海陵岛 160亩荷花进入盛花期

“荷花经济”带动了村民就业,也增加了村集体收入

者,这是荷花的生长规律,一朵荷花通常开放2-3天,随后则会经历花谢结蓬、莲子成熟的阶段。花谢后,再过二十几天就可以采摘莲蓬了。

荷花池里种有十几个品种的荷花,包括太空莲、湘莲、凤尾红、太空骄阳、白莲、星空牡丹等。其中星空牡丹这一品种最为特别,荷花花瓣层层叠叠,花托硕大,盛开时直径可达18至20厘米。

“近期,来游玩的游客逐渐增多,天气晴好时,一天接待的旅游团达七八个,游客可以在海陵岛体验沙滩海水,还可以感受‘接天莲叶无

穷碧,映日荷花别样红’的荷塘胜景。”余惠敏介绍,市民游客到现场可体验采摘莲花、鲜莲蓬,还可以在池塘钓鱼。

当前,基地形成了以观赏、采摘荷花、销售莲蓬和钓鱼为主的“荷花经济”。每亩莲蓬产量约600公斤,产值为5000至6000元。此外,该基地采用“花稻花”轮作的模式,荷花凋谢后,在8月种植晚稻水稻,年底种格桑花等观赏型鲜花,为海陵岛旅游产业注入活力。

新盐村党总支书记冯先富介绍,2018年,在区领导的招商推动

下,荷花种植基地落户于此,通过土地流转,这片“闲置资产”得以唤醒。“荷花经济”在家门口蓬勃发展,不仅带动了村民就业,也增加了村集体收入,池塘“小美”扮靓了乡村“大美”。

记者了解到,再过10天左右,莲蓬将集中成熟上市,届时将为周边提供30到40个劳动岗位,进一步带动群众增收致富。成熟的鲜莲蓬清甜可口,干莲子营养丰富,这些特色农产品不仅在本地热销,还供货到珠三角等地的超市、农贸市场,不断延伸“荷花经济”的产业链。

绿美广东 生态先锋

2025年6月19日/星期四/经济新闻部主编
责编 李卉 / 美编 刘栩 / 校对 林霄

A5

总策划:任天阳
总统筹:林海利
执行统筹:孙璇
策划:张爱丽

羊城晚报记者 胡彦 黄颖琳 图/戚容源

蜕朽化香,传奇千年。被誉为众香之首的沉香,已与人类文明交融两千余载,而奇楠更是沉香的顶级品种。在广东省茂名市电白区观珠镇的奇楠苗木培育基地,珍贵的奇楠枝条被精心嫁接于排列整齐的白木香树砧木之上。只需数月,待到秋冬时节,这片土地便迎来结香的黄金期。2013年在此诞生的奇楠嫁接技术,让原本需数十年至百年自然结香的沉香树,结香周期大幅缩短,品质显著提升,为茂名沉香产业插上了腾飞的翅膀。

如今,电白区奇楠沉香种植面积已达13.7万亩,占全区沉香总种植面积14.3万亩的绝对主体。近6万名从业者、逾7700家企业及个体户,共同托举起年产值近30亿元的沉香产业。放眼全市,沉香产业正朝着未来年产值100亿元的目标奋力迈进,使之成为茂名市落实“百千万工程”、推动乡村振兴的重要引擎。

近日,羊城晚报记者走访观珠镇奇楠苗木基地、沉香企业及沙垌沉香墟等地,探寻一棵沉香树撑起大产业、推动富民兴村的林业发展密码。

科技赋香 一株奇楠改写千年“香”局

一进入观珠镇的瑜丰沉香博物馆,一尊洗夫人骑马征战的塑像,无声诉说着沉香防治病、疗战伤的古老智慧。在唐代,电白沉香曾被称作“宫廷御香”和“电白贡香”;如今,电白区延续千年传统,铸造“好心香”文化品牌。

现代电白沉香产业蝶变的关键起点,无疑是奇楠嫁接技术的突破。过去,传统白木香结香动辄需30至50年光阴。时针回拨至2013年,在华南农业大学专家的指导下,观珠镇沙垌村开创全国先河,成功利用奇楠母树枝条培育出奇楠幼苗,彻底颠覆了“沉香难结、结香漫长”的千年困局。



林业技术创新迅速转化为澎湃生产力。目前,仅沙垌村周边就拥有沉香苗木场200多个,年培育优质奇楠沉香苗木超1000万棵。奇楠嫁接技术还推广至海南、广西等地,奠定了全国奇楠品种育苗和种植的龙头地位。

茂名市乘势而上,科研支撑成果渐显。当地积极携手华南农业大学、中山大学等科研单位,建立沉香研究院和检测中心,发布6项团体标准,推动种植加工走向标准化、科学化。全市已拥有沉香相关有效发明专利7件,在良种繁育、种植、结香与加工等领域确立了国内领先地位。

茂名市电白区正全力申报“电白沉香”国家地理标志和证明商标,将电白沉香打造成国家区域公用品牌,并鼓励电白沉香



沉香师傅观察沉香木



古雅的沉香木摆件



沉香香道

电白沉香产业蝶变记

全链生香 三产融合激活“木中黄金”

社,社长刘基胜向记者介绍,他从2017年前后开始规模化种植,种植面积至今年已超过1800亩,合作社2023年收入跃过千万元大关。

被誉为“中国沉香第一墟”的沙垌沉香墟,街道长约3公里,两旁古色古香的沉香店铺林立,空气中弥漫着绵密悠长的香气,商户们热情招呼着店内顾客与直播间的观众。观珠镇沙垌村第一书记钟虹影介绍:“这里产业链配套完善,实现了一站式服务。”

在木之心珠链厂内,记者看到工人们在机器旁娴熟地进行流水作业。墟街上,繁忙的生产线、此起彼伏的直播声浪与打包发货的场景交织成一幅产业兴旺图景。

“电白区有7万多人从事沉香产业,其中4万多人来自我们

观珠镇。”在沙垌沉香中心的直播电商区,观珠镇党委委员香婷婷告诉记者,本地头部主播单场销售额动辄突破十几万元。可观的经济效益强力吸引青年返乡,45岁以下从业者占比高达60%,大量大学生归巢创业,外地青年也慕名而来,留守儿童数量因此锐减六成以上。

总投资2.2亿元的沙垌沉香中心已于今年“五一”正式开放,其中一期2755平方米的空间里汇集了文化展示、研学体验与酒店服务等新业态,成为电白区文旅新高地。

线上渠道同样活力迸发,2024年,茂名市抖音电商平台入驻沉香小店比去年增加超过100家,线上平台促使沉香产业月销售额增加超1000万元。2024年茂名市沉香全产业链产值超68.6亿元,同比增幅超过10%。

出海飘香 电白沉香走出“国际范”

“茂名沉香,香誉世界”正从愿景走向现实。

2024年9月,电白区成功获得了首宗沉香原料出口许可。今年1月,茂名市瑜丰沉香创意产业有限公司(以下简称“瑜丰沉香”)与沙特外贸公司签署了1.15吨奇楠沉香碎料的出口合同。就在前不久,50公斤沉香木块碎料运抵沙特,客户顺利清关提货——电白沉香正式踏上国际市场之旅。

为什么沙特客户“心水”奇

岭南育香 打造沉香产业新高地

山、惠州等地沉香主要产区出产品质优良。《广东省林业产业发展“十四五”规划》《广东省深化集体林权制度改革实施方案》等相关政策的出台,为沉香等南药产业高质量发展护航。

同时,广东完善沉香产业体系建设,支持企业自主研发沉香新产品,在沉香分类与价值评估、全系列沉香原料质量标准、研发地理标志产品、挖掘沉香古疗法方面发力,开展沉香全产业链技术攻关,助力沉香产业提档升级。

从满足国内大健康消费需求,到香飘海外高端市场的崭新征程,茂名沉香产业的升级之路,正是广东省践行“绿水青山就是金山银山”理念,以林业特色产业赋能“百千万工程”的生动注脚。下一步,广东将持续围绕绿美广东生态建设“六大行动”“三大效益”,推动沉香产业发展,实现沉香产品与文化融合、香文化与中医药文化融合、康养与旅游融合,促进沉香一二三产业融合发展,切实将广东的生态优势转化为产业优势、经济优势。